

记者
直击

■救援人员将直升机带来的物资搬运下来。



■受伤居民被背出江湾中学作进一步安置。



■救援直升机将有需要的受灾群众转移出江湾镇。

江湾镇逐步恢复用水用电通信信号

物资基本摆脱空运依赖,再转移300人以防后续暴雨侵袭

4月23日,通往韶关市武江区江湾镇的公路终于通车了,救援物资可以不必再通过空运进来。在水务部门、电力部门和通信部门的多方努力下,江湾镇的基本生活资源正在逐步恢复:有水、有电,也有信号了!

■采写:新快报特派记者 王敌 ■图片:新快报特派记者 郭思杰

挖掘机、铲车加紧清淤

新快报记者在现场发现,虽然随着雨势渐停,江湾镇的洪水渐退,但这里的淤泥仍然非常多,对交通和其他救援的影响仍较大。目前,包括清淤在内的其他抢险工作正在有条不紊地进行中。

韶关市委宣传部昨晚发布的江湾镇最新情况显示,截至4月23日18时,6个搜救队分别深入6个行政村43个村小组开展排查和搜救,共有46台挖掘机、铲车等机械实施作业,开展村道疏通清理,已完成全部6个行政村43个村小组排查工作。

当天下午安排6台中巴转移镇区居民,全天预计转移300人。电力方面,江湾镇用电户数共2552户,目前复电用户占总用户的61.2%。通信方面,镇区已基本恢复,其他区域还在抢修中。供水方面,镇区大部分已经恢复。

救援物资可通过陆路运输

自从4月20日山洪暴发,江湾镇就失去了和外界的联系,唯一的公路因多处塌方而无法通行,村民也失去了水、电和网络等基本生活资源。为了尽快和江湾镇取得联系和组织救灾,当地应急部门不得不采取空运甚至是空投的方式输送相关物资。

新快报记者在现场看到,这几天,救援直升机不断从韶关市区的矿山救援基地飞往江湾镇的各个地方。位于镇中心的江湾中学恰好有一个硬地操场可作为直升机的临时停机坪,于是江湾中学就成了救援队伍的临时驻扎地,几乎所有空运过来的救援物资都摆放在那里。江湾中学的课室、实验室里堆满了面包、牛奶、凉茶、八宝粥、方便面和矿泉水,另外还有大量应急设备。

另外,有需要搭乘直升机去韶关市区的江湾镇民众也被安置在中学附近。每隔10分钟左右,就有直升机飞过来。



▲救援队伍出动机械加快清淤。

◀中国电信工作人员正在搭建新的信号塔。

降落后,直升机先把相关物资卸下,再把有需求的民众转运走。

江湾镇政府工作人员表示,虽然电力和通信都正在逐渐恢复,但考虑到未来几天还可能会下暴雨,把民众逐渐转移出去就能有效缓解救援压力。工作人员透露,周一从江湾中学一共转运出去

约90人,周二转运出去了约100人。

目前,江湾镇的救援工作还在有序进行中。随着道路逐渐通畅,江湾镇的救援物资已经不再完全依赖空运,卡车可以更高效地把物资运输进来。不过,江湾镇仍有一些地方是车辆无法开进去的,为了这些地方的群众和救灾人员

有物资保障,直升机会携物资过来并空投。

超六成住户复电 紧急加建信号塔

自从通电中断,韶关城区供电局便第一时间派人前往江湾镇。除了带齐各种维修设备,还带上了几十台小型的燃油发电机。据南方电网韶关城区供电局总经理潘炜坊透露,上周六,供电局的人乘坐直升机抵达江湾,利用燃油发电机先给江湾部分续上电力。

据悉,韶关供电局一共组织了一支160人的电力抢险队伍。从周日开始,韶关供电局的工人便加班加点进行电力维修工作。据悉,整个江湾镇有5条电力线路,为一共2500多户居民供电。截至昨天下午,包括主镇街在内的两条线路已经恢复了供电。潘炜坊说:“目前,全镇大概有1500户恢复了电力,但一些偏远的地方,现在仍未恢复供电,其中最主要的一个原因是道路不通,很难维修。”

对于无法展开维修工作的地方,供电局目前的策略是利用空运把燃油发电机送过去,然后派人在下面进行组装接电,以保证电力的暂时恢复。潘炜坊说:“我们在维修之前,先要排查各种隐患,必须保证安全无误才能恢复供电,但我们承诺,只要路通了,一天之内恢复供电。”

除了供电,通信公司这几天也在加建信号塔。据中国电信的工作人员透露,江湾镇的电信信号一直覆盖比较好,但为了保证信号的通畅,所以这几天又在镇子上紧急加建了3个信号塔。“因为不能保证山上的信号塔能一直畅通,所以我们就在房顶上多加了几个设备。”工作人员表示,这么做就是想让江湾镇的民众都能顺利通信;“虽然这里的地势没有山上那么高,信号可能会受到障碍物的影响,但功率和山上的信号塔都是一样的”。

温馨故事

街坊踊跃留守 让子弟兵吃上热乎饭

这几天,江湾中学的食堂就是救灾队伍的食堂。为了让救灾的子弟兵吃上一口热乎饭,镇上一些妇女自告奋勇来学校食堂做饭,用自家手艺烹饪出香喷喷的饭菜。

由于物资有限,食堂里的饭菜花样不算多,但这并不妨碍救灾队员们们的胃口。胡萝卜炒肉、洋葱炒肉、白菜炒肉,貌似菜品单调,但荤素搭配合理,而这一口热乎饭让救灾队员赞不绝口。

55岁的廖阿姨就在学校食堂帮厨,帮忙洗菜、切菜、炒菜、蒸米饭。廖阿姨透露,她的家离江湾中学并不远,之所以来学校帮厨,一个主要原因就是回不去家了。“我们就住在1楼,都被泡了,水不断从窗子漫进来……”

廖阿姨的丈夫患有肾炎,他在前几天就搭乘直升机转去市区的医院救治了。廖阿姨没有选择一起搭飞机去市区,而是留在学校帮忙,因为她想着洪

水退去后能够尽快回家收拾屋子。这两天,廖阿姨没事时也会回家看看情况。

“我现在连换洗的衣服都没有了,想回来看看能不能拿到衣服,结果还真有几件衣服漂了出来。”廖阿姨带着衣服回到了学校,用清水简单清洗了一下衣服就拿去晾了。廖阿姨边晾衣服边表示,天灾没有办法避免,只有努力生活下去才是唯一的路。



■廖阿姨和镇上的妇女们给救援人员分饭菜。